

УДК 9.93/94

УЧАСТИЕ УРОЖЕНЦЕВ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ В ПАРТИЗАНСКОМ ДВИЖЕНИИ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

С. Г. Мирзоева¹⁾, Л. З. Бегидова²⁾

¹⁾ *Кабардино-Балкарский государственный Университет имени Х. М. Бербекова,
ул. Чернышевского, 176, 360004, г. Нальчик, Российская Федерация,
mirzoevasveta@mail.ru*

²⁾ *Кабардино-Балкарский государственный Университет имени Х. М. Бербекова,
ул. Чернышевского, 176, 360004, г. Нальчик, Российская Федерация
begidovalaura5@gmail.com*

Тема Великой Отечественной войны была и остается наиболее актуальной в истории Российской Федерации и государств бывшего СССР, одним из которых является Беларусь. Героизм советских людей, а в частности уроженцев Кабардино-Балкарии, способствовал разгрому фашистских оккупантов на белорусской территории.

В статье раскрывается роль представителей Кабардино-Балкарии в защите отчизны, участвовавших в партизанском движении на территории Белорусской Советской Социалистической Республики.

Ключевые слова: Великая Отечественная война; освобождение Беларуси; партизанское движение; кабардинцы; балкарцы.

PARTICIPATION OF NATIVES OF KABARDINO-BALKARIA IN THE PARTISAN MOVEMENT ON THE TERRITORY OF BELARUS DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR

S. G. Mirzoeva¹⁾, L. Z. Begidova²⁾

¹⁾ *Kabardino-Balkarian State University named after H. M. Berbekov,
st. Chernyshevsky, 176, 360004, Nalchik, Russian Federation, mirzoevasveta@mail.ru*

²⁾ *Kabardino-Balkarian State University named after H. M. Berbekov,
st. Chernyshevsky, 176, 360004, Nalchik, Russian Federation, begidovalaura5@gmail.com*

The topic of the Great Patriotic War was and remains the most relevant in the history of the Russian Federation and the states of the former USSR, one of which is Belarus. The heroism of the Soviet people, and in particular the natives of Kabardino-Balkaria, contributed to the defeat of the fascist invaders on Belarusian territory.

The report reveals the role of representatives of Kabardino-Balkaria in defending their homeland, participating in the partisan movement on the territory of the Belarusian Soviet Socialist Republic.

Keywords: Great Patriotic War; liberation of Belarus; partisan movement; Kabardians; Balkars.

Великая Отечественная война стала одной из самых значимых и трагических страниц в истории Беларуси. На рассвете 22 июня 1941 г. фашистская Германия, вероломно нарушив договор о ненападении, начала войну

против Советского Союза. Германское наступление осуществлялось в соответствии с планом «Барбаросса». Против советских войск было выставлено 166 дивизий с 4,3 млн солдат и офицеров, 42,6 тыс. орудий и минометов, около 4,1 тыс. танков и штурмовых орудий. Их поддерживал воздушный флот из 4,8 тыс. самолетов. С советской стороны им противостояли 190 дивизий и 2 бригады (3,2 млн солдат и офицеров), 59,7 тыс. орудий и минометов, 15,5 тыс. танков и штурмовых орудий, 10,7 тыс. самолетов.

В Беларуси в условиях оккупации, продолжавшейся три года, оказалось около 8 млн жителей и около 900 тыс. советских военнопленных. Главным средством насаждения «нового порядка» нацисты избрали политику геноцида и массового террора. Концлагеря, тюрьмы, гетто действовали практически в каждом районе Беларуси. Всего в пределах республики было создано 260 лагерей смерти и 70 гетто.

Находившийся под Минском лагерь смерти Тростенец считается крупнейшим по количеству жертв (206,5 тыс. человек) после Освенцима, Майданека и Трешлинка. В массовом порядке совершались убийства еврейского населения Беларуси и евреев, вывезенных из других стран Европы. На белорусской территории установлено более 530 мест их уничтожения.

В Беларуси за время оккупации фашистские захватчики истребили свыше 1,4 млн мирных граждан и более 810 тыс. военнопленных, угнали на каторжные работы в Германию около 380 тыс. человек. Во время карательных операций было уничтожено около 5,5 тыс. населенных пунктов, в том числе 630 вместе с жителями [1].

Советский народ не желал покоряться оккупантам. Захватчикам пришлось столкнуться с различными формами сопротивления — партизанским движением, подпольной борьбой, организованным саботажем.

Партизанское движение объединило советских людей разных национальностей, особенно сплотившихся в борьбе с фашистами в годы войны.

Подсчет количества партизан — представителей Северного Кавказа в историографии не производился, однако косвенные данные можно получить из документов Белорусского штаба партизанского движения (БШПД). Согласно им, национальный состав участников партизанского движения Беларуси за период 1941–1944 гг. выглядит следующим образом: белорусы — 71,1 % (201 101); русские — 19,3 % (54 322); украинцы — 3,9 % (10 968); евреи — 2,2 % (6031); поляки — 0,9 % (2410); представители других национальностей — 2,7 % (7626) [2, с. 119].

Как мы видим, народы Северного Кавказа, как и представители народов Закавказья, Центральной Азии, Поволжья, Сибири и других регионов относятся к категории «представители других национальностей» и суммарно составляют 7626 человек.

Одним из легендарных участников этого движения был Махти Кульчаев, который начал войну командиром взвода и секретарем партийной организации 7 роты 786 стрелкового полка [3, л. 4–6]. Он принимал участие в боевых операциях под Слонимом, Барановичами, взорвал мост через реку Птичь, оборонял Могилев, Смоленск, бился с фашистами под Вязьмой. Партизаны во главе с М. Т. Кульчаевым взорвали мост через реку Березину, сожгли немецкую комендатуру, где находились списки советских людей, которых фашисты собирались увезти в рабство. Они пускали под откос поезда, нападали на вражеские гарнизоны. Уже в первые дни войны стрелковый полк, в котором служил М. Т. Кульчаев, вступает в ожесточенные бои с фашистами, а 10 октября 1941 г. под Вязьмой попадает в окружение. Через 10 дней группе бойцов во главе с М. Т. Кульчаевым удается вырваться из окружения. До мая 1942 г. они скрываются в деревне Заболотная Борисовского района. Здесь М. Т. Кульчаеву удалось собрать группу из 10 человек. Позже эта группа прибыла в партизанский отряд им. Кутузова бригады «Буревестник», которой командовал Герой Советского Союза М. Г. Мармулев. Как воин, партизан М. Т. Кульчаев прошел славный путь от бойца пулеметчика, командира взвода, а затем комиссара отряда им. Кутузова бригады «Буревестник». За время пребывания в партизанах Беларуси со 2 мая 1942 г. по 20 июля 1944 г. М. Т. Кульчаев лично руководил 25 боями и участвовал в 156 открытых лобовых боях против немецко-фашистских захватчиков. За участие в партизанском движении, проявленные мужество и героизм М. Т. Кульчаев награжден орденом Красного Знамени, орденом Красной Звезды и пятью медалями.

Другой выходец из Кабардино-Балкарии Азиз Каматович Афашоков до Великой Отечественной войны работал в школе селения Этоко. В 1939 г. он добровольно пошел служить в Красную армию. В начале Великой Отечественной войны А. К. Афашоков служил в должности заместителя политрука роты 2 стрелкового полка 50 стрелковой дивизии. В июле 1941 г. эта часть во время боев попала в окружение в районе Белостока. 1 января 1942 г. группе наших бойцов и офицеров удалось вырваться из окружения и соединиться с партизанской бригадой «Дубова», которой командовал генерал-майор Ф. Ф. Дубровский. Немного позже из бригады выделилась новая бригада, названная именем знаменитого русского полководца М. И. Кутузова. Восьмым отрядом новой бригады стал командовать А. К. Афашоков. После того как немцы объявили награду за его голову, А. К. Афашокову пришлось сменить фамилию [4, с. 550]. Штаб партизанского соединения выдал ему документы на имя белорусского крестьянина Михаила Ивановича Боровицкого. О М. И. Боровицком писала

местная партизанская многотиражка, на эту фамилию адресовалась почта, сбрасываемая с самолетов над партизанами. Более того, когда партийная организация партизанских отрядов приняла кандидата А. К. Афашокова в члены ВКП(б), то партийный билет ему был выписан на новую фамилию. За свои подвиги М. И. Боровицкий неоднократно получал правительственные награды.

Среди советских военнослужащих, переброшенных в глубокий тыл противника, в Дятловский район Барановичской области БССР для ведения партийно-политической работы, был и Борис Юсупович Семенов, 1918 г. р., уроженец селения Шалушка Кабардино-Балкарской АССР. С мая 1942 г. по 14 июля 1944 г. он находился в партизанском отряде «Борьба» Ленинской партизанской бригады [5, л. 2]. Сначала занимал должность командира взвода разведки, затем политрука отряда. За время нахождения в отряде, Б. Ю. Семенов участвовал в 12 открытых боях. В одном из таких боев со своей ротой в селении Накришки Дятловского района взял в плен 128 немецких солдат и офицеров, 35 солдат и офицеров оставил убитыми на поле боя. Было пущено под откос 32 вражеских эшелона. За мужество и отвагу в борьбе с оккупантами, дисциплинированность и безупречное поведение в партизанском отряде политруку Б. Ю. Семенову неоднократно объявлялись благодарности по Ленинской партизанской бригаде. Также ему было присвоено воинское звание лейтенанта [6, л. 4].

Уроженец с. Малка Зольского района Кабардино-Балкарской АССР Дмитрий Асанович Канкулов войну встретил в Дретунских летних лагерях, где находились бойцы отдельного дивизиона 360 гаубично-артиллерийского полка Резерва Главного командования. 22 июня 1941 г. дивизион, где служил Д. А. Канкулов, вступил в бой с передовыми механизированными частями гитлеровцев. Под командованием майора И. И. Бойко дивизион с боями отступал к г. Витебску. Однако город оказался уже захваченным гитлеровцами. Поняв, что попали в окружение, бойцы предприняли несколько попыток прорвать оборону противника севернее Витебска. Одна из таких попыток увенчалась успехом. Только арьергарду, в котором находился Д. А. Канкулов, не удалось вырваться, так как подошли танковые и пехотные части противника. Пришлось отступить вглубь леса. Семь оставшихся в живых бойцов под руководством политрука Д. А. Канкулова решили идти к Дретунским лагерям в надежде соединиться с остатками 10 армии. Горстка бойцов влилась в партизанский отряд и продолжила борьбу с захватчиками. 24 апреля 1942 г. Витебский обком партии направил Д. А. Канкулова в первую партизанскую бригаду. Будучи начальником разведки отряда им. Курмалева, Д. А. Канкулов принимал активное участие

в разгроме немецких и полицейских гарнизонов Городка, Понизовья, Оболя, Усвят, Козлович и в других операциях, которыми руководили известные подпольные партийные работники: начальник Центрального Штаба партизанского движения П. К. Пономаренко, командир соединения С. И. Сикорский, командир отряда И. А. Стулов, командир бригады имени Фрунзе И. К. Захаров, командир бригады Ф. А. Рябцев, комиссар бригады Р. В. Шкрето, командир бригады М. Ф. Шмырев, комиссар бригады В. Р. Кудинов, командир отряда М. И. Дьячков, комиссар Н. Ф. Левин [7, л. 5]. За активное участие в партизанском движении и проявленные при этом мужество и отвагу Д. А. Канкулов был удостоен нескольких правительственных наград [8, л. 17].

В партизанском движении Беларуси активное участие приняли и другие представители Кабардино-Балкарии. В их числе уроженец с. Куба Х. А. Хуштов — партизан отряда им. Кирова бригады № 37 им. А. Я. Пархоменко Минской области. В партизанском отряде им. Фрунзе № 18 Барановичской области служил с октября 1943 г. уроженец с. Алтуд Мухамед Аубекирович Кумыков. Отважно сражались с гитлеровцами в лесах Беларуси Хасан Юсуфович Османов — партизан отряда им. Т. Т. Ульяшева, Константин Титович Нальчиков, состоявший в бригаде № 122 «За Родину» Могилевской области. В деревне Н. Мосино Хотимского района похоронен Т. Ф. Жданов, погибший в бою в марте 1942 г.

Список отважных партизан можно продолжать: К. Х. Диданов, И. А. Ахкобеков, С. А. Курданов, К. Х. Анижев, Д. Т. Натбиев, И. У. Тохов, Х. Б. Жамурзов, З. М. Агиров, К. С. Инароков, З. Ш. Лиев, Н. И. Нагаев. Многие из них пали смертью храбрых, другие продолжали сражаться [9, с. 64].

Таким образом, вклад уроженцев Кабардино-Балкарии в освобождение территории Беларуси от оккупации фашистов невозможно переоценить. Представители республики проявили себя как истинные герои и достойные сыны своей Родины, вошли в историю благодаря своей отваге и сделали всё, что было в их силах для мирной жизни своих потомков. Именно поэтому, оставившие такой яркий и поистине великий след в истории, герои нашей малой Родины навсегда останутся в памяти, живущих ныне и будущих поколений.

Библиографические ссылки

1. Беларусь в годы Великой Отечественной войны: цифры и факты [Электронный ресурс]. URL: <https://www.belta.by/society/view/ose-belarus-v-gody-velikoj-otechestvennoj-vojny-tsifry-i-fakty-446805-2021> (дата обращения: 10.03.2024).

2. *Ермолович В. И.* К вопросу о национальном составе партизан и подпольщиков Беларуси периода войны (1941–1944) // Нацыянальная палітыка і міжнацыянальныя адносіны на Беларусі ў XX стагоддзі. Минск: БДПУ, 1997. С. 115–124.

3. Центр Документации новейшей истории КБР (ЦДНИИ КБР). Ф. 972. Оп. 3. Д. 416.
4. Партизанские формирования в Белоруссии в годы Великой Отечественной войны. Минск: Беларусь, 1983. 765 с.
5. ЦДНИИ КБР. Ф. 972. Оп. 1. Д. 11.
6. ЦДНИИ КБР. Ф. 972. Оп. 3. Д. 344.
7. ЦДНИИ КБР. Ф. 972. Оп. 3. Д. 427.
8. ЦДНИИ КБР. Ф. 972. Оп. 3. Д. 204.
9. *Койчугев А. Д., Болурова А. Н., Текеева Л. К., Чотчаев Д. Д.* Горцы Кабардино-Балкарии в рядах партизан Белоруссии // Научная мысль Кавказа. 2021. № 1. С. 60–65.